

DOI: 10.54503/0321-1339-2024.124.2-57

Биографии учёных в документах

Григор Медникян



Видный учёный-фармаколог, физиолог и педагог, доктор медицинских наук, профессор, заслуженный деятель науки Григорий Артемьевич Медникян родился 26 сентября 1891г. в Моздоке в семье служащего. Среднее образование получил в Моздоке и Пятигорске, высшее – в 1917г. окончив химикофармацевтическое отделение медицинского факультета Юрьевского (Тартусского) университета. В 1919-1922гг. в должности городского химика работал в Тифлисе, одновременно состоял лектором в медицинских учебных заведениях. В 1922г. переехал в Ереван и принимал активное участие в организации медицинского факультета Государственного университета ССР Армении, основал и руководил кафедрой и лабораторией фармакологии до 1935г., а также основал кафедру военной химии и токсикологии университета и общей химии Ереванского политехнического института. Он по совместительству несколько лет заведовал кафедрой фармакологии Всесоюзного зоотехническо-ветеринарного института в Ереване. В 1935г. переехал в Ленинград, где работал в физиологической лаборатории Ленинградского филиала ВИЭМ старшим научным сотрудником под руководством академика И. П. Павлова. После защиты докторской диссертации («Сравнительная фармакология некоторых производных никотина») был назначен профессором Военно-медицинской академии им. С. М. Кирова. В годы Великой Отечественной войны Г. Медникян эвакуировался в Самарканд, где руководил кафедрой фармакологии местного медицинского института. С 1945 по 1954гг. был заведующим кафедрой фармакологии Ленинградского медицинского института, Ленинградского института усовершенствования ветеринарных врачей, Калининского медицинского института.

Г. Медникян 16 сентября 1955г. назначен заместителем директора по научной части Института по переливанию крови Минздрава Армянской ССР, а 20 января 1956г. - заместителем директора по научной и учебной части Ереванского медицинского института. В 1958-1965гг. работал старшим научным сотрудником Института тонкой органической химии АН Армянской ССР, а в 1965-1969гг. заведовал кафедрой фармакологии и фармацевтики Ереванского государственного института усовершенствования врачей. Был членом правления Всесоюзного научного общества фармакологов и председателем Научного общества фармакологов Армении.

Перу Г. Медникяна принадлежат более 50 трудов. Среди них: «Зависимость качества молока от кормов» (1923), «Изменение количества остаточного азота в жидкости, оттекающей из изолированных органов под влиянием эрготоксина и адреналина» (1928), « Современное состояние специальных культур естественных ресурсов лекарственного и технического сырья и развитие этого дела в ССР Армении» (1923), «Влияние Арзнинских минеральных вод на моторную функцию кишечного отрезка» (1935, совместно с С. Мирзояном), «К динамике колебаний остаточного азота в крови при чувствительном раздражении» (1935, совместно с С. А. Щербаковым), «К токсикологии трикрозилфосфата» (1934, совместно с С. С. Мирзояном), «Сравнительная фармакология некоторых производных никотина» (1936), «Фармакологические особенности яда змеи» (1936, 1937, 1939), «Сравнительное влияние некоторых ганглионарных ядов на дыхание» (1936, 1938), «Комбинированное действие амитала-натрия и сернокислого магния» (1938), «Значение кардиоортальной рефлексорной зоны для действия дыхательных аналептиков» (1943), «Опыт применения перацетина при экспериментальном травматическом шоке» (1946), «К фармакологии и токсикологии фтористого натрия» (1951, совместно с С. Н. Асратян), «К фармакологии хлористого строения» (1954), «Фармакологические свойства алкалоида галантина» (1955) и др.

Григор Медникян умер 16 февраля 1974г. в Ереване.

(Подробнее см.: Архив Ереванского медицинского института. Личное дело Г. А. Медникяна (N37); Архив Ереванского зоотехническо-ветеринарного института. Личное дело Г. А. Медникяна (N96)).

Ниже впервые публикуются 5 архивных документов из жизни и деятельности Г. А. Медникяна.

**Автобиография доктора медицинских наук, профессора
Медникяна Григория Артемьевича**

Родился в 1891г., 26 сентября, в г.Моздоке в семье служащего. Среднее образование получил в г. Моздоке и Пятигорске, высшее в г. Юрьеве (ныне Тарту, Эстонская ССР), окончил химикофармацевтическое отделение медицинского факультета Юрьевского университета в 1917г. По окончании которого поступил на медицинский факультет того же университета и в 1918г. был выпущен со званием заурядного врача, а в 1930г. сдал государственные экзамены на звание врача при медицинском факультете Государственного университета ССР Армении. Весь период ученичества и студенчества поддерживал свое существование по найму, аптекарским учеником, аптекарским помощником. Стаж работы с 1909 года. После окончания химикофармацевтического отделения был оставлен при университете для подготовки к магистрантским экзаменам и диссертации, одновременно вёл преподавание со студентами. Научная работа была прервана в 1918г., вследствие эвакуации университета, и я переехал в г. Пятигорск, где принимал активное участие в организации Советской власти на Северном Кавказе. Был членом Пятигорского Совдепа и помощником начальника медико-санитарного управления (1918-1919гг.). В этот период с группой научных работников организовал в г. Пятигорске народный университет, медико-санитарную школу, где состоял лектором. Возглавлял правительственную комиссию по устройству беженцев из Турции и Закавказья. В 1919г. переехал в г. Тбилиси, принял должность городского химика (1919-1922гг.). Одновременно состоял лектором в медицинских учебных заведениях. Был одним из организаторов Союза медсантруда ССР Грузии и членом президиума. В этот период дважды организовал научную экспедицию по изучению лекарственных растений в Армении.

В 1922г. был привлечён к участию в организации Государственного университета ССР Армении и медицинского факультета и в том же году был избран заведующим кафедрой фармакологии. На этой должности состоял с 1922г. по 1935г. включительно. Вследствие крайне тяжёлого положения с фармацевтическими кадрами в Армении организовал при кафедре фармакологии химико-фармацевтические курсы, а затем техникум, которым руководил с 1925 по 1932гг. Техникум существует и до настоящего времени. В 1928г. организовал при Государственном университете Армении кафедру военной химии и токсикологии и руководил кафедрой до 1934г. включительно. В том же году, по предложению дирекции Химико-технологического института, ныне Политехнического института, организовал кафедру общей химии, которой руководил в течение трёх лет. С 1926 по 1929гг. состоял лектором Коммунистического университета. В 1931г. был избран заведующим кафедрой фармакологии

Всесоюзного зооветеринарного института в г. Ереване. Эту должность занимал по совместительству до 1935г. включительно.

По общественной линии принимал активное участие в организации доброхима, впоследствии Осоавиахима. С 1925 по 1935гг. бессменно был членом президиума Республиканского совета Осоавиахима. Впервые в Армении мною были организованы курсы инструкторов по ПВХО для инженерно-технического состава, врачей и совпартактива, где состоял лектором по химии и токсикологии БОВ. С 1928 по 1931гг. состоял ответственным руководителем Республиканского (ССР Армении) сектора противоздушной обороны. По собственной инициативе ездил по республике для чтения лекций в целях популяризации знаний по вопросам обороны.

Начиная с 1924г. в течение многих лет занимался изучением минеральных вод и грязей Армении. Принимал активное участие в курортном строительстве. Состоял консультантом курортного управления НКЗдрава ССР Армении. В 1934г. по моей инициативе был созван в г. Ереване IV Кавказский съезд физиологов, фармакологов и биохимиков, где состоял учёным секретарём. В 1935-1937гг. состоял членом Учёного фармацевтического совета НКЗдрава СССР. По профессиональной линии был членом президиума Месткома Государственного университета Армении и в разные периоды председателем и секретарём.

В 1928г. был в научной командировке в г. Ленинграде. Работал на кафедре фармакологии Военно-медицинской академии им. С. М. Кирова (руководитель профессор С. В. Аничков), где выполнил работу «Изменение остаточного азота под влиянием эрготамина и адреналина». Одновременно работал на кафедре физиологии Военно-медицинской академии им. С. М. Кирова и в физиологической лаборатории Института физической культуры им. П. Ф. Лесгафта под руководством академика Л. А. Орбели. В указанных лабораториях занимался изучением динамики влияния некоторых мочегонных средств (Институт им. Лесгафта) и изучением влияния минеральных вод «Арзни» на желудочную секрецию и моторику (Военно-медицинская академия им. С. М. Кирова). В 1935г. вторично был командирован в г. Ленинград. Работал в физиологической лаборатории Ленинградского филиала Всесоюзного института экспериментальной медицины (ВИЭМ) под руководством академика И. П. Павлова и по его предложению изучил влияние вегетативных ядов на высшую нервную деятельность. Одновременно работал в фармакологической лаборатории ВИЭМ под руководством профессора В. В. Савича и А. И. Кузнецова. В том же 1935г. защитил диссертацию на соискание степени доктора медицинских наук при Ленинградском филиале ВИЭМ и утвержден в этой степени в октябре 1935г. (диплом доктора наук МДТ N01348, Москва, 25 октября 1947г.). Аттестат профессора протокол N000064 от 3.III 1946г. Москва. В июле того же года я принял должность старшего научного сотрудника отдела эволюционной физиологии ВИЭМ (заведующий отделом академик Л. А. Орбели). В этот же период, по

предложению Управления медицинскими вузами НКЗдрава СССР принял должность заведующего кафедрой фармакологии Московского областного клинического института-«МОКИ», где состоял с 1935 по 1938гг. включительно (по совместительству). В 1937г. вследствие перехода отдела эволюционной физиологии из ВИЭМа в Институт генетики высшей нервной деятельности им. академика И. П. Павлова (в Колтушах), я продолжал быть старшим научным сотрудником в указанном институте (директор академик Л. А. Орбели) по 1939г. включительно.

С 1936 по 1946гг. включительно состоял старшим научным сотрудником, а затем (1937-1942гг.) заведовал лабораторией токсикологии и патологии БОВ во Всесоюзном санитарно-химическом институте в Ленинграде. С 1938г. по 1941гг. был научным руководителем токсикологической лаборатории «НИХИ» РК Военно-морского флота. В 1937г. читал курс фармакологии на курсах усовершенствования Военно-медицинской академии им. С. М. Кирова и вскоре принял должность профессора кафедры фармакологии той же академии. На этой должности состоял до 13 октября 1942г. С 13 октября 1942г. по 4 сентября 1944г. (в период эвакуации заведовал кафедрой фармакологии Самаркандского медицинского института. В период пребывания в г. Самарканде читал курс токсикологии в ВСК Военно-морского флота и в Военно-морской академии им. К. Е. Ворошилова. В период Великой Отечественной войны (1942-1944гг.) по общественной линии проводил большую работу по организации изучения, сбора и заготовки лекарств и технических растений. Состоял председателем комитета по использованию растительных ресурсов Средней Азии (Ташкент- Самарканд). С 1944 по 1946гг. состоял старшим научным сотрудником Ленинградского санитарно-гигиенического института.

С 1945 по 1954гг. состоял заведующим кафедрой фармакологии Ленинградского медицинского стоматологического института. В этот же период состоял заведующим кафедрой фармакологии Ленинградского института усовершенствования ветеринарных врачей. Вследствие преобразования стоматологического института в медицинский институт и перевода его в г. Калинин, я в 1954г. был переведен в Калининский медицинский институт на ту же должность заведующего кафедрой фармакологии. Принял активное участие в организации института, за что получил благодарность Министерства здравоохранения РСФСР от 18 августа 1955г. По ходатайству Министерства здравоохранения Армянской ССР приказом Минздрава СССР за N172 переведен в распоряжение Минздрава Армянской ССР и с 16 сентября назначен заместителем директора по научной части Института переливания крови Минздрава Армянской ССР. 20 января 1956г. назначен заместителем директора по научной и учебной части Ереванского медицинского института. Имею много благодарностей по приказам за работу в институтах.

С 1945 по 1947гг. председатель местного комитета, в 1951-1955гг. член местного комитета Ленинградского стоматологического и Кали-

нинского медицинского институтов. Учёный секретарь Ленинградского и Калининского мединститутов. Член Всесоюзного общества по распространению политических и научных знаний. Член правления Ленинградского фармацевтического общества и член Всесоюзного общества физиологов, биохимиков и фармакологов. Член редакционной коллегии журналов «Гематология и переливание крови» и «Фармакология и токсикология». Имею 42 научных работы.

**Профессор, доктор медицинских наук
[подпись] (Г. А. Медникян)**

Архив Ереванского медицинского института. Личное дело Г. А. Медникяна (№37). Л.14-17. Подлинник. Машинопись.

№ 2

Заведующий кафедрой фармакологии Военно-медицинской академии им. С. М. Кирова профессор С. В. Аничков о Г. А. Медникяне

27 декабря 1928г.
г. Ленинград

На кафедру фармакологии Закавказского ветеринарного института рекомендую заведующего кафедрой Госунта ССР Армении Григория Артемьевича Медникяна. Григорий Артемьевич работал во вверенной мне лаборатории в течение весеннего семестра 1928 года, знакомясь в принятой в нашей лаборатории исследовательской методикой, с методами преподавания и ведя самостоятельную исследовательскую работу. За время своего пребывания в лаборатории он проявил необычайную энергию и настойчивость в работе; результаты своего исследования он доложил на 3-м Всесоюзном съезде физиологов в Москве весной 1928г. и затем напечатал это исследование под заглавием «Об изменении количества «остаточного» азота в жидкости, оттекающей из изолированных органов под влиянием эрготоксина и адреналина» на немецком языке. Та же работа напечатается на русском языке в журнале «Экспериментальная биология и медицина».

Знакомясь с преподаванием на нашей кафедре Г. А. Медникян проявил большой интерес к вопросам педагогики и обнаружил знакомство и опыт в этой области. Приобретённые им навыки в новейшей экспериментальной методике несомненно позволяют ему широко проявить свои педагогические и исследовательские способности, а присущая ему энергия и выдающаяся трудоспособность помогут на должной высоте

поставить как дело преподавания, так и научное исследование на новой кафедре, если он станет во главе её.

С. Аничков

Архив Ереванского зоотехническо-ветеринарного института. Личное дело Г. А. Медникяна (N96). Л.9-9об. Заверенная копия. Машинопись.

Записка профессора Овакима (Акима) Бедельяна дирекции Ереванского зооветеринарного института о Григоре Медникяне

4 июня 1932г.

Ереван

Я позволю себе обратиться к Вам и высказаться по поводу обеспечения кафедры фармакологии заведующим. Считаю нужным довести до Вашего сведения, что Г. А. Медникян, который уже в этом году был приглашён читать фармакологию, в течение ряда лет посвящал себя изучению лекарственных растений, произрастающих в Армении, особенно в юго-западной области Алагеза, и на основании своих исследований организовал в широком масштабе сбор лекарственных растений в Армении. Им же произведены многочисленные анализы лекарственных трав на их действующие начала и он дал указания лабораториям для получения этих начал (алкалоидов) из лексиры. Г. А. Медникян произвел ряд весьма ценных опытов по культуре лекарственных растений на опытных участках Наркомздрава Армении и дал указания, которыми ныне руководствуются при культуре лекарственных растений в Армении (валерианы и др.).

Такой ценный исследователь и опытный преподаватель очень необходим для института, и я со своей стороны позволю себе обратиться к дирекции с рекомендацией утвердить доцента Медникяна в звании профессора института и в должности заведующего кафедрой фармакологии.

**Профессор Ереванского зооветеринарного института Ак.
Бедельян.**

Архив Ереванского зоотехническо-ветеринарного института. Личное дело Г. А. Медникяна. (N96). Л.8. Заверенная копия. Машинопись.

Отзыв профессора-химика Степана Гамбаряна о доценте Ереванского медицинского института Григоре Медникяне

5 июня 1932г.
г. Ереван

Имея в виду выдвижение Г. А. Медникяна на профессию по вышеназванной кафедре Ветеринарно-зоотехнического института, я считаю долгом своим приложить также и мой отзыв о Г. А. Медникяне, как о подготовленном химике.

Знаю я Г. А. Медникяна с 1915г., когда он наряду с прочими обязанностями работал в прекрасно организованной лаборатории Тифлиса, руководимой Алибековым. Алибеков был высокого мнения о Г. А. Медникяне и поручал ему ответственные исследования.

После революции я застал Г. А. Медникяна в Ереване, возглавляющим кафедру фармакологии и фармации. Наряду с работами по этой кафедре у него всегда находилось время для химических работ и усовершенствованию химической подготовки своих студентов. Из работ по химии следует отметить изучение состава Арзнинских минеральных вод, произведённого в то время, когда зародилась идея основания курорта. Эти тщательно произведённые анализы в значительной степени способствовали организации курорта. По заданию Лектехсырье им были произведены исследования местного опиума, папоротника и эфирных масел мяты, герани и розы.

Что касается усовершенствования химической подготовки студентов, Медникян искренно отдался этому делу и я знаю от своих студентов, которые ассистировали на этих занятиях, что от много нужным из этих занятий также и много для себя.

Необходимо отметить также и деятельность Медникяна на поприще ОсоАвиахима, в котором он является одним из самых деятельных членов Ереванского отряда.

На основании всего вышесказанного я считаю Г. Медникяна вполне заслуживающего профессорства и заведывания кафедрой фармакологии и фармации, поскольку кафедра эта требует специалиста с основательной химической подготовкой.

**Профессор химии (органической)
Зоо-ветеринарного института и
Химико-технологического института
С. Гамбарян**

Архив Ереванского зоотехническо-ветеринарного института. Личное дело Г. Медникяна (N96). Л.25-25об. Автограф.

**Записка профессора Левона Ротиняна директору Ереванского зоо-
ветеринарного института профессору Борису Григорьевичу Массино**

5 июня 1932г.
Ереван

Сколько мне известно кафедра фармакологии Зооветинститута в настоящее время вакантна, и я позволю себе рекомендовать профессором на эту кафедру Григория Артемьевича Медникяна.

Научно-педагогическая деятельность Медникяна мне известна с 1922 года, когда Медникяну предложено преподавание фармакологии и фармации на только что основанном медицинском факультете Госунта. В трудных тогдашних условиях Медникян сумел в течение года организовать хорошую лабораторию и практические занятия по фармакологии и фармацевтической химии. Этой лабораторией тов. Медникян заведует и по сей день. Кроме того, в 1925-1929гг. по инициативе Медникяна были организованы фармацевтические курсы, которые с 1930г. преобразовались в химикофармакологический техникум, директором которого Медникян состоит и ныне. Во время моей болезни в 1928-1929г., Медникян замещал меня в Химическом институте, исполняя мои обязанности профессора неорганической химии. С 1926 по 1929гг. тов. Медникян произвел первые в Армении систематические гидрохимические и бальнеологические исследования минеральных вод Арзни и других районов Армении, представляющие для нас большую ценность. Несмотря на все трудности, связанные с организацией лаборатории и преподавания, тов. Медникян сумел проделать и напечатать за это время интересные научные работы в области фармакологии и гидрохимии.

Вышеописанная многолетняя и успешная научно-педагогическая деятельность Медникяна в высшей школе, его энергия и организаторский талант дают мне полное основание рекомендовать его на должность профессора кафедры фармакологии, в каковой должности Григорий Артемьевич Медникян, как я уверен, окажется весьма ценным сотрудником института.

Профессор Л. Ротинян

Архив Ереванского зоотехническо-ветеринарного института. Личное дело Г. Медникяна (N96). Л.14-14об. Автограф.

Публикацию подготовил
Степан Гарибджанян,
кандидат исторических наук